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Pártérdek,
Debreczen, jun. 22.

(A) Eléggé megszoktuk már, hogy 
a kormány Zsoltijában álló különféle kis 
és nagy lapok tendentiosus híresztelé­
seikkel a függetlenségi pártot tegyék fe­
lelőssé minden olyan ténykedésért, mely 
miatt fellázad minden jő érzésű magyar 
ember vére, de hogy ezt a szerencsétlen 
és elhasznált, rég nevetségessé vált tak­
tikát valaki oly merészen túlfokozza, az 
igazságnak legvakmerőbb arczulcsapásá- 
val a tényállást úgy elferdítse, mint a 
Pesti Hírlap a most folyó 16. §-os vitá­
ról szólva leszi, nem mertük, nem tud­
tuk volna elhinni idáig.

A Pesti Hírlap szerint pártér­
dekké tették a függetlenségiek a 16. 
§. eltörlését ; pártérdekké, mely nem 
tekint jóra és nem tekint roszra, párt­
érdekké, melyet önző és sivár czélok 
elérésére kell felhasználni, pártérdekké, 
melynek összes valója ez egy szóban 
foglalható össze : obstruálni. Mert 
a Pesti Hírlap szerint a sajtó tiszta érin­
tetlen szabadsága nem közérdek, nem 
vérrel kivívott, áldozatokkal fentartott, 
drága kincse egy nemzetnek, mely hoz- 
záfűződik dicső napjai legdicsöbbikéhez, 
nem sarkköve a 48-iki nagy vívmányok­
nak — csak egy pár embernek kezében 
eszköz arra, hogy népszerűség­
hez jussanak vele!

Azt hiszi a P. H. hogy a politikai 
életben nincs erény és nincs bűn, erény 
minden, a mi a czélra vezet, minden 
ügyetlen lépés: bűn. De ne feledje el a
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Feledés dalaiból.
_ A »Debreczen jogosított közleménye. —

Megyek már. Vissza sem jövök.
Sohasem látjuk már egymást, úgy lehet. 
Léptem nyomán haraszt zörög ,
S a szél vörösre fúlta az eget.

Az ut porában hosszú nyom vezet,
S elvész az ajtó küszöbén :
Csak ez kőt már hozzátok engemcl —
Az ut porán a nyom — enyém!

Megállók még az ut felén 
lis el-elnézem, hogy az őszi szél 
A kerti útnak peremén 
A hullott lombbal s porral tánezra kél

Kiméivé, félve, játszva átsuhan 
Az utón látszó nyom felett 
Aztán befújja lágyan, gondosan 
, Hozzád az többé vissza nem vezet I

Siráki.

Pesti Hírlap, hogy van romlottság 
a politikai életben is ; van p e r f i d i a, 
van tisztességtelen eszkö­
zök felhasználása, van erköl­
csi s z e n y. És ne higyje azt, hogy 
minél több piszkot szőr egy közbeeső- 
lésben álló pártra, annál tisztábbnak fog | 
feltűnni ő és érdektársa . Szomorú jel j 
az, midőn honfi a honfi ellen a legszem- 
beszökőbb, a legvilágosabb va'ótlancágo- 
kat pártczélokra — mert ez iga­
zán pártczélokból történt — felhozni 
nem átalja. — Egy nemzet lelkesült re­
ménye kiséri a függetlenségi pártot a 
16. §. elleni küzdelmében. És ez a lel­
kesül tség, ez a remény megmutatja, hogy 
a függetlenségi párti képviselők a nem­
zet képviselői, tolmácsoló i, 
nem felsőbb önkény parancs szavára, 
vagy az aranyak lázának behatása alatt 
képviselővé választott férfiak.

A függetlenségi párt használ fel 
pártczélokra minden nagy kérdést ? Oh 
igen, a függetlenség’ képviselők bizo­
nyára nagy és jövedelmező hivatalokat 
nyernek, bizonyára ők is csak lépcsőnek 
tekintik a néptől nyert megbízatásukat 
magasabb hatalmi fokokhoz, mint a kor­
mány pártja ... Ki fogja ezt elhinni 
önöknek, tisztelt Pesti Hírlap ?!

A P. H. azt állítja továbbá, Pilá­
tus! kézmosással és szentelt olajjal 
kenve meg fejét, hogy az ellenzék adott 
a vitának pártjelleget. Köl­
csönös engedmények, tárgyilagos vita 
alapján talán ki lehetett volna simítani 
az ellentéteket, melyek e § körül felme­
rüllek.

Hát ugyan mit tett az ellenzék ? 
H ggadtan, érvek és okoskodások kap­
csán mutatták ki hazánk legkiválóbb jo­
gászai a Házban e § tarthatatlanságát; 
a lcgobjectivebb alapon bizonyítják be a 
veszélyeket, melyek e §-sal a sajtósza­
badságát megbénítják, felajánlottak mó­
dosításokat, melyek kiegyenlittetették 
volna az ellentétet a két párt e tárgy­
ban; felfogása között. Megtettek minden 
lehetőt a vita parlamenti mederben tar­
tására.

És mit tett a kormánypárt ? Tisza 
István beszédében határozottan és kife­
jezetten pártérdeknek mi­
nősítette a szabadelvű pártra a 16 § 
fen tartását és keresztülvitelét; pártér­
deknek, melyet bármi erőszakkal is ke­
resztül kell vinni, nehogy az 
ellenzék győzzön! Hol 
itt a nemzeti érdek ? Hol itt a közjóra 
való tekintet ? Hol itt a törvényhozó 
ideális czúlja és törekvése egy nemzeti 
jólét után ? Nincsen, nincs más mint a 
hatalmi érdekek palástjába burkolódzó 
szei nyes rideg egoizmus.

És ez a kormánypárt akar akna 
munkáival, hírlapi czikkével a n e m- 
z e I képviselői ellen izgatni ? Ez a 
kormány beszél parlamentarizmusról, 
melyet választási adÁs-vevéseivel ember 
kereskedésé vei sárba tiport és megler- 
lőztetctl, parlamentről, melyet nem a 
nép, hanem a hatalom akarata és fegy- 

I véréi töltenek meg képviselőkkel? És 
; nem gondolja meg a kormány, mily 
I szánalmasan nevetséges, mily undorító

Egy asszony, a ki munkát keres. *)
— Podmaniczky Anna Mária unokája. —

A»Debreczen« jogositott közleménye -
Forró, júniusi alkony nehezedett a vá­

rosra. ... , ySárgás párázatok emelkedtek a három 
meg négyemeletes bérkaszárnyák fölé, és 'ont 
a kis L i e I) t h o f r a szolgáló ablak 
alatt bugolt egy szegény család gerliczejc.

Sokszor elhallgatom ezt a panaszkodó 
madarat: éppen olyan rab mint ón, a ki; n 
mind nnapi kenyér után való hajsz; ; 
köt ehhez az átfülledt katlanhoz hasonló ket- 
reezhez.

Akenyérlde jó még hogy van 
— hogy megbirom emberségesen keresni. 
Hányán vannak, a kik képességgel, jó akarat 
még egy falathoz is alig jutnak.

Halk kopogás hangzott ajtómon 
magas, elegáns tartásit, talpig gyászba

*i Mutatvány a« <11 j F ö vár o s i I, a nők 
czimü napi apból, melynek 1 Virít, a Ha. 1 
küllő S ivó' a felelős szerkeszt >je i ' ■
nöbh irodalmi és poimk n nap 
mint a főnix madár, akként tárnául ei a a 
Altat csalfán elpusztított regi •* ’) varost .. a , 
hamvaiból.

nó lépett be rajta, közvetlenül utána szintén 
egy gyászruhás ifjú férfi.

— Ü s m e r s z-e m é g k i s p a j- 
t á s ? kérdé az asszony kissé félénk, halk 
hangon.

Látszott rajta, hogy még keveset koptatta 
l'mont czipd-t hivatalos helyiségek, poros küszö­
bein, a melyeken ml g u p lesz az ember és 
leíbszlik lelkűnkről lassacskán minden idea­
lizmus.

Persze hogy mogösmertem.
Együtt játszótól k mint gyermekek az ő 

a yj mák fényes palotájában, és a M á r t 0 n 
inas annyi édességet hordott a gyerekszobába, 
h»g\ egy ráez lakadalinat ki lehetett volna 
tartani belőle.

A nyári nap már egészen aláesuszott az 
rg I• . 1 v ■ ■ ív lila-zineibe, majd szürkébe játszó 

i I, a gyászruhás asszony készen
. , .m. d .= ójával.

Olyan banális - és mégis olyan szív el­
tépő história annak a ki átélte, a ki át tudja

I érezni.
D-d-va került ősi hirtok — a dús vagyo- 

,i v. .ültetési énekébe belevegyülő profán 
zaj rvci'o'ö kalapácsa ; és minden fényből 
minden vagy -gasbol esik egy, a nagy név
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ez a cynismus, melylycl nagy eszméket 
beszennyezni törekszik ?

Szomorú állapot a mai magyar 
közélet. Örökké sárban élni, sárral do- 
bálődzni nagyon rossz politika ; szomorú 
példát nyújthatna rá a lengyel történe­
lem, ha ugyan volna még fogékonyság 
a történelem nagy tanúságai iránt.

És a sajtószabadság ? Erre ennyi a 
válasz: nép, mely legdrágább kincsét meg­
becsülni nem tudja, nép, mely pénzéri 
eladja legbecsesebb, emberibb, jogait, nép, 
mely önző hajszái közt elveszte fogékonysá­
gát ' a közjó iránt nem szabadságot, hanem 
rablánczot és korbácsot érdemel!

Debreczen alapítványa az uj 
katonai iskolákban.

— Á honvédelmi miniszter leirata. —
Debreczen, junius 22

Br. Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszter Debreczen sz. kir. törvényhatósága 
hoz leiratot intézett, melyben az uj honvéd 
katonai iskolákat figyelembe ajánlva, j arra 
kéri, hogy főleg a két lmnvéd-badapród isko­
lában alapítson néhány ingyen
lielyetaszegénynövendé-
kek számára. A leiratban a mi­
niszter többek között a következőket mondja :

A magyar honvédség mai fejlettsége 
megérlelte a tisztképzés reformjának szüksé­
gességét. Ennek kifolyásaként nyújtottam be a 
képviselőháznak a honvédnevelő és képző 
intézetekről szóló törvényjavaslatomat, mely 
előreláthatólag a legközelebbi időben törvény­
erőre fog emelkedni.

Az állam törvényhozása utján e czélok 
megvalósítására megalkotja az intézményeket, 
s pénzügyi erejéhez mérten meghozza az 

áldozatokat, hogy az intézmények testet öll- 
senek.

Ezzel azonban a feladat még megoldva 
nincs.

A kitűzött czélok megvalósításánál közre 
kell működnie magának a müveit társadalom­
nak s a társadalmi körök irányítására hiva 
tolt minden tényezőnek, főleg pedig a tör­
vényhatóságoknak, és pedig kettős irányban, 
t. i. az áldozatkészség felkeltése és annak

közvetlen gyakorlása által, valamint az alta , 
hogy az érdekelteket e fontos állami és nem­
zeti czéloknak megnyerje, a mi végeredmény­
ben azonos az illetők saját érdekeivel.

A mennyiben, a mint fentebb már em­
lítettem, a Eudovika Akadémia és a fölál­
lítandó honvéd főreáliskola számára alapítvá­
nyi helyekről némileg gondoskodva van, ezért 
főleg az újonnan fölállítandó két honvéd 
hadapród iskola és a magyar elemnek a kö­
zös hadsereg tisztikarában való növelése czél- 
jából, a közös hadseregbeli hadapród iskolák 
azok, a hol alapítványi helyek létesítése min­
denekelőtt kívánatos.

A hadapród iskolák szervezetüknél fogva 
leginkább csapattisztek képzésére szolgálnak, 
de ezen intézetek színvonala már is olyan, 
hogy az újonnan kikerülő szorgalmasabb és 
tehetségesebb ifjaknak, a mint ezt a tapasz­
talás eléggé igazolja, az előmenetelt a katonai 
pályán a legmagasabb polezig ép úgy teszi 
lehetővé, mint az akadémiát végzett ifjaknak 
s ami az alapítványok létesítésére ezen inté­
zeteken különösen fontos, hogy az ifjak ki­
képzése az intézetek szervezete és a képzés 
rövideob tartatna következtében jóval olcsóbb, 
mint a főreáliskolában, illetőleg a tiszti 
akadémiában és ekkép mód nyujtatik és tér 
nyittatik a honvédség és a közös hadsereg 
tisztikarába bejutni a müveit társadalom 
azon osztályai fiainak is, mely osztályok va­
gyoni helyzete a költségesebb neveltetést el 
nem bírja.

Egy alapítványi hely létesítésére a had­
apród iskolákban — az apró kiadásokat is 
beleértve — évi 200 frt, a honvéd katonai 
főreáliskolában évi 400 frt, a Eudovika Aka­
démiában pedig évi 800 forint kívánta­
tik.

A honvéd főreáliskola előkészítő iskolán 
szolgálván a Eudovika Akadémiába való föl­
vételre, az alapítványi helyek ezen két inté­
zetnél együtt véve akkép létesíthet ők, ha 
egy alapítványi hely számára évi 600 frt 
biztosittatik, melyből mindaddig, mig a növen­
dék a főreáliskolában neveltetik, 200 frt 
megtakarittatik, mely megtakarított összeg az 
akadémia neveltetés alatt ismét a 800 frtnyi 
évi ellátás kiegészítéséül szolgál.

Ehhez kepest tehát azok, kik alapítványi 
helyeket létesítenek, az évi 200 frt, illetőleg 
az évi 600 frt kamatnak megfelelő tőkeössze­
get egyszerre vagy részletekben leteszik, vagy 
pedig az évi kamatoknak minden időre való 
fizetését bizto-itják.

Alapítványok létesíthetők a törvényható­
ság vagy község területén illetőséggel bíró 
ifjak részére, valamely más testület alkalma­

zottainak fiai részére, vagy pedig egyes csalá 
dók fiai részére.

Az alapitó az alapítványi hely betöltésé­
nél bemutatási jogát fentarthatja, vagy pedig 
a honvédelmi miniszterre ruházhatja, a minek 
azok részéről, kik alapítványt létesíteni szán­
dékoznak, ebbeli szándékuk kijelentése alkalmá­
val kifejezés adandó.

Debreczen város tanácsa már legközelebb 
foglalkozik a miniszter leiratával s valószínűleg 
ki fogja azt adni véleményezés végett a jog és 
pénzügyi bizottságnak.

a mely teher a koldu-sá lett

A Debreczeni Ellenőr „Bor vitéze“
_Még mindig a gyakorló iskolai tanítói állás betöl­

téséről. —
Mottó: „Boru-ban nincs az igazság.

Debreczen, íjun. 22,
A Debreczeni Ellenőr múlt heti számai 

közül egyikben Bőr János h. szoboszlói 
tanító B. álnév alá rejtőzve egy impertinens 
hangú czikket tett közzé, melyben leszól min­
denkit, aki a gyakorló iskolai tanítói állás 
betöltésével nem volt megelégedve, vagy az 
ellen még újságban is mert Írni s védelmére 
kel és hízeleg Kiss Györgynek, a megvá­
lasztottnak s mint utólag kitűnt azért, mert ő 
szeretne a Kiss György utóda lenni H. Szo- 
boszlón.

Minket, kik szintén sokat foglalkoztunk 
ez ügygyei, nem nevezett ugyan meg Bor ur, 
de mivel a nevezett czikknek a Debreczeni 
Ellenőrben, a kormánypárti hivatalos szócső­
ben való közzététele nyilván nem czéloz.ott 
mást, minthogy ezáltal érdemeket szerezzen 
Kis György állásának elnyerésére a hatalma­
sok szemében, ki adjuk Dobó Sándor h,. 
böszörményi tanítónak a »Tanítók Lapjá-«ban 
megjelent alábbi czikkét, melyb m, mint a Bór 
János közleménye által megtámadottak egyike, 
feltárja a tendencziózus czikk igazságát és 
ezélzatát.

Reméljük különben, hogy mi e czikk 
közlésével csak segítünk Bór János urnák 
abban, hogy törekvését mielőbb el erb isse.

Az említett közlemény a következőkép 
hangzik :

maradt meg 
urnák.

— Munkát akarok, dolgozni szeretnék 
— Ide concludált a gyászos asszon 
beszéde.

Segíteni kíván a férjén, a ki egy iczi- 
piczi állami hivatalból tengődik, csakhogy 
megmutassa, hogy az u r is tud dolgozni ha 
akar.

— Lásdte mennyire vit­
ted! Mondá őszinte meggvöződéssal a sugár 
asszonyka.

Jó, hogy a sivár iroda helyiség már egé­
szen homályba sülyedt, es nem láthatta ajkam 
körül az odaszökkenő keserű vonást, jó hogy 
nem olvashatott a lelkemben sem.

Miért is tudta volna meg milyen rette­
netes útja van a golgothának, a melyet meg­
jártam, mennyit küzdöttem mig idáig jutottam 
azt hogy a szó teljes értelmében ki kellett 
öklöznöm, verekednem ezt 
a poüitiót a világtól, az emberektől a mi ő 
előitemagaslatnaktünik 
f e 1.

Tudom sohase vette volna a szájába 
többé azt a szót hogy : munka,

Nem rontottam illúzióit. Mikor pedig a 
férje szives ürömmel nézett rám, és vállaimra 
verve mondá :

— De te bírod is, erős vagy, teringettét 
nagyon erős — —

Akkor is rá hagytam —mert hiszen ha 
gyönge volnék is, épen csak úgy kelle­
tt e dolgoznom.

Ráhagytam és megígértem nekik, hogy 
majd segítem nemes elhatározásukat.

Nem tudom lesz e eredménye, de szeret­
ném hinni, hogy igen.

Uraim! Redaktor urak / Ezt az asszonyt 
Rádaylstvánnénak hívjak — 
férje utóda azoknak a Rádayaknak, a kik 
olvasallan százezreket adakoztak a magyar 
Irodalom, a színművészet emelésére, apai 
ágon dédhuga annak a Podmaniczky Anna- 
Máriának, a ki 1794-ben lehetővé tett Kál­
mánnak az Uránia, az első magyar folyóirat 
megjelenését, — a toll lovagjait is kötelezi a 
noblesse obi ge.

Ráday Istvánné dolgozni akar, munkát 
keres — ne legyen kérő szózatom elhangzó 
szó a pusztában.

Vay Sándor gróf

Ozmaa Foesa.
— A »D ebreczen« ered éti tárczája. —

Irta : Ifj. Móricz Pál.
— Allah nagy, Allah hatalmas . . . Suj- 

tol a próféta . . .
Ki is hitte volna ? tizenüt-husz eszten­

deje még földes ur, nagy ur, hatalmas ur,

szenátor ur, ha ugyan nem éppen Kádi volt 
Szerajevoban a deréK Ozmán Focsa. Nagy sza- 
kállu feje, csak alighogy megbirta ezt a sok 
tisztességet,melyből biz most — tizenöt-busz év 
után — szegénynek még egy cserép csibukba 
való is alig maradt Más idők is voltak akkor 1

Ozmán Focsa hatalmas ur volt. Szol­
gái és rabszolgái voltak, kiket azonban hozz* 
hasonló «szabad urakká» tett a jövevény

Átkozott nagy ágyuk, pittegős-patLogó-» 
szavú puskák okozták az Ozmán Focsá-ék 
pusztulását. Mert ha úgy kardra, handzsár-ra 
kellett volná menni azokkal a savó szemű 
«sováb»-okkal, akkor Allah és Mohamed úgyse 
felpipálták volna őket minden gyenyerálisost ul 
bandástul, <cakompakkos»-tul együtt.

A tigris, a párduez mind semmi sem 
volt ezekhez a tarbános filozófusokhoz képest, 
kiket a halál csak a hetedik menyországba, 
a hurik édesen ölelő karjaiba fektet le . • ■

Ozmán Focsa is kereste a véres napom 
a pusztulás napján, az i878-ik eszien 
augusztus havának 19-ik napja volt ez, * 
gyönyört hozó halált. De a bajonott-szuráso t 
a pittegő-pattogó golyók mellét, fejét, szive

) m
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Nyilatkozat
E czim alatt Bor János siobosilói ta­

nító B. név alá lapulva, cseveg a Debr. Eli 
jun 10-ik számában, sértő humorossággal b 
csekély igazságerzettel azon czikkek felelt, 
melyek a lenti ügygyei foglalkozván a Taní­
tók Lapjában megjelentek. Nekem sokkal 
drágább az időm, minthogy ily éretlen handa- 
bandázással s mindenfelé a kegymosolyok 
megnyerése iránti törekvéss 1 foglalkozzam, 
azért hagyom a lovagot futni vesszőparipáján. 
Csak az igazság érdekében teszek egy pár 
nyilatkozatot.

1- ör. B. ur azt akarja rám bizonyítani, 
hogy én az egyházkerületet támadtam. Ez 
nem igaz, ennnélfogva megvetem az oly czél- 
zatot, mely sértést keres ott shol nincsen.

2- or. Azt mondja, hogy a gyakorló is­
kola megválasztott tanítóját bele vonom a vi­
tába és ő ezért kénytelen írni. (sic!) Ismerlek 
dóró ! Ez csak annyiban történt, amennyiben 
a jelölés sajátságossága kívánta, de K i s s 
György szorgalma, tehetsége, a legteljesebb 
mértékben elismerve volt s az 6 egyénisége 
bántva senkitől nem vala. Ki mást állít ha­
zudik.

3- or. Megvolt mondva, hogy a választás 
maga nem bánt, de a jelölés igen.

1-ör, mert a 40 éven felüli életkorukat 
kizárta, 2-or, mivel Vincze igy se esett volna 
ki, mert még 39 éves és és 228 napos volt, 
oly megállapodás is hozatott, hogy a ki 20 
éves tanító nem jelölhető.

4- er. A választást törvénytelennek nem 
tartom, nem is annak megsemmisítéséért küz­
döttem, de azon szellem ellen, mely Simont 
elejti mint függetlenségi embert, Vinczét, mórt 
tankönyviró és 26 pályázó közül 40 éven 
felül levőket, vagy 20 évet szolgált tanítókat 
és azok személyében mindazon tanítókat a 
legmélyebben sért, kik hasonló élet vagy hi­
vatali korúak, »megrögzött rendszerüeknek és 
már, olyanoknak állít, kikben nincs érzék a 
haladás és tovább képzés iránt.«

Ki e sértésre érzéketlen és tanító azt 
már igenis siratom, de nem azokat, a kik nem 
jelöltettek, igy el sem estek, mert azoknál, 
sokkal nagyobbat esett a jelölő tánári kar ■ s 
tanító képzőnk tekintélye. Ezt megint lehet 
siratni.

5. Annak feltüntetéséül, hogy Bor lovag 
nem Kis György személye érdekében, hanem 
igen is saját érdekében ártotta magát az 
ügybe és Kiss György nem volt sértve idézem 
az uj gyakorló iskolai tanító ur által hozzám 
idézett levél következő sorait:

kikerülték, csak a karja, a lába sérültek meg. 
És ő megélte a félhold meggyaláztatását — 
Szerajevó bevételét ... No mert a «sovábok» 
is derekasan harczoltak, . . .

A házakban füst, láng lobbant vörös 
fénnyel. Holttestek az utczán ! Lövések az 
ablakokból. . . Borzalmas puffanásaivalközbe- 
közbe dörög a ha'almas szavú ágyú. 
Az ostromlók ágyul voltak ezek. A felkelők, a 
halálra szánt tigrisek, csak kézi puskáikkal 
felelgettek.

Ozmán Focsa is ott volt mindenült. Ott 
bukott a földre vezére Hndzsi Lója mellett . • 
Aztán a vér elborította testét szemét . . . . 
Aztán, mikor felébredt, maga sem emlékezik 
reá, mint történhetett ? a <s svaba»-k zász­
lója lobogott fent a Szcrajevói váracs or­
mán ... A fegyver barátok nagyrésze oda­
veszett. Nagyszakállu törökök, esupaszképü 
töröklegénykék kik még leányruhába is bátran 
öltözhettek volna.

•— Allah nagy, Allah hatalmas ! Ozmán 
Focsa azóta se lakoltt jól «pilallal.* Mindene 
a rangja, a vagyona, a gyerekei, sőt a 
feleségei is odavesztek a h a r c z 
zivatarában. Sőt még igy is irgalmas voll

DEBRECZE N.

»Igen tisztelt Barátom ! Bégen akartam 
neked Írni, hogy részint megköszönjem a 
személyem és eddigi munkálkodásom ismere­
tére épített elismerésedet stb.

Hogy a választással te foglalkoztál az 
kötelességed volt. Ez ellen kifogásom nincs*) 
sőt elismerésem fejezem ki érte «

Több helyen van ily elismerés és valódi 
igazságérzet által szült nyilatkozat, de nem 
tartozik ide, hát nem közlöm. Azt azonban 
kijelentem, mert felhatalmazott rá Kist György 
barátom, hogy Bor Janos fogadatlan próká- 
torságáról semmit sem tudott, hogy az ügybe 
azon kartársait kikhez őt a tiszteién kívül 
igaz barátság is köt tiszteletlenül belevont, az 
ellen a legerélyesebben tiltakozik s ezt már 
otthon kartársai előtt Bor lovagnak ki is 
fejezte.

Másfelől úgy értesültem, hogy Bor ur 
azért irt mert Kiss György helyére vágyik, 
lm itt e jeles lovag !

Különben a Bor ur többi gyerekes kife­
jezései s vicczelődései kísérletei bennem csa 
szánalmat keltenek, hogy van olyan tanító ki 
azon férfiakat, kiket én felemlítettem, kik a 
magyarországi ref. tanítók országos egyesüle­
tének tiszti állásait töltik be, kik önzetlen 
munkásságukkal teljes elismerést vívtak ki, 
ily kicsinyléssel meri említeni. Több ismeretet, 
több bölcsességet, több igazságérzetet és ke­
vesebb hizelgési és tetszési vágyat, de sokkal 
több önállóságot B. ur, akkor növeljük a 
békét, mely legyen velünk mindnyájunkkal és 
álljon helyre mielőbb az ön agyában is.

Dobó Sándor.

Van még a D o b 6 Sándor által szer­
kesztett TanitókLapj á-«ban egy 
Kiss Györgynek ssóló szerkesztői üzenet 
is, mely szintén érdekes világot vet ez ügyre,

H Szoboszló (Kiss György.) Leveled nem 
jól esett, sem barátságodat, sem tégedet, sem 
eljárásodat nem volt okom bántani vagy kri­
tizálni. Sőt itt azt örömmel jelzem, hogy 
Stuka Lajos pályázata esetén nem pályáztai 
vagy visszaléptél volna. A mi Bor urat, mert 
ő a Debr. Ellenőr lovagja illeti, én sokkal 
kisebb pontnak tartom, mint éretlen hebehur- 
gyaságára valamit adnék, ha csak személyem 
ről volna szó, de mivel másokat is becsmé- 
rőleg belevont keresetlen prókátor! szerepébe 
szólok csikkéről, ámbátor ily fenegyereket 
igazában véve fel sem kellene venni. Ki hátul 
gombos öltönyben járt még akkor, midőn ki­
ket meghurezol már érdemes és neves taní­
tók voltak és ki a ref. tanilóság érdekében

*) De van lovag Bornak.

Mohamed próféta iránta, hogy megkímélte a 
disznó-hus evésnél is nagyobb gyalázattól, 
az —a kasztófától...

Aztán felgyógyult Ozmán Focsa, hisz a 
derék «svabá»-k még tilulgussal is gyógyi­
tatták sebeit, melyek meg is gyógyultak egy 
kivételével mind. Azt az egyet pedig 

dolmányával majdcsak eltakargatja vala­
hogy a jámbor Ozmán Focsa. Meggyógyul az 
úgyis, ha a szive megszűnt dobogni . . .

És ő nem is panaszkodik a «svaba»-k 
ellen, kik eltemették feleségeit, a gyermekeit, 
barátjait , rokonait, elherácsolták birtokait, 
mert derék emberek azok, hisz cserébe még 
vasutat is építettek neki, melyen elhozhatja 
arka barka áruit, a nagy «sváb» országba, 
sőt még a hires czivis Debreczenbe is.

De el is hozta. Vajba jó vásárokat 
csinálna a szegény Ozmán, hogy no kellene 
még sokáig boiyongani itt az idegenben, hol 
szavát nem értik, s bői még reá sem köphet 
a gyaurra . . .

Már különben nem a régi büszke többé.
Meg «száléin aleikum»-oz minden csoda- 

nadrágos «svaba-goszp dárt.» Egyedül csak a 
mindenféle csip-csup bicskaáruló dalmata,

és törekvéseiben még annak se adta jelét, 
hogy él s most midőn nyöszörgőit meg is 
halt, mert ki ref. tanító létére hízelgésből 
csak azon indokokból, hogy egy jobb állásra 
esetleg előbb lépjen, képes, hívatlanul a taní­
tóság összeségét ért közsérolmek védelmére 
kelni, az ilyen emberke fel sem vevést és 
feledést érdemel, de olyat, mely legyen eiri, 
mint maga a halál.

TARKA-ÉLET
Ouvertüre.

Egy snájdig hadnagyocska 
Ül a gyors-vonaton,
Szivarkát éget, ásít ;
Unatkozik nagyon.

Oh árva hadnagyocska !
Unalma egyre nő.
Ajtó előtt elsétál 
Egy pajkos arczu nő.

Kimén a folyosóra 
A snajdig hadnagy ur,
Szemében s a nő arczán 
Valami láng kigyuL

Egymásra néznek lopva :
Beh soajdig ! oh beh szép !
Majd összemosolyognak,
Majd indul a beszéd.

A hadnagy ur csak kérdez,
A nő csak válaszol :
Van férjé s két babája 
Ö néki valahol.

A hadnagy ur azt kérdi :
Mért nem jött férj ura ?
Nem fél igy elbocsátni,
Egyedül, falura ?

A nő igy válaszol rá :
«Eh, nincs ott alkalom.
S ő meg nem őriz engem :
Ha én nem akarom.»

Sebestyén diák.

morlák, s más délszlovák népségre dühös, kik 
a végtelenségig bő, kiteremttetlézett nadrág­
jaikban azt akarják elhitetni a buta «svabak» 
kai, mintha bizony ők is muzulmányok, kal- 
mukányok s más ily igazhitű kajmakányok 
volnának pedig nekik kuss a hetedik menyor­
szágból.

Vegyétek, vegyétek tehát jó urak, jó 
úrasszonyok az öreg Ozmán czifra nyelvű 
bicskáit, aranynyal kirakott, ezüsttel czifrázott 
szipkáit, mert Allah és Mohamed úgyse fur­
csa állapotban jutna az öreg szenvedő a 
hurik ölébe, ha itt kóborlásai közben »svá­
ba országban« érné el a halál szegényt.

Mert azt még sem érdemelné meg, hogy 
a nagyhangú dervisek, muezzinek helyett, kó­
borló éhes gyaur kutyák üvöltsenek borzalmas 
halotti danát kiszikkadt, kiszáradt, sebektől 
csuklóit öregteste felett.

Vegyétek, vegyétek az Ozmán Focsa 
I bicskáit jó urak, jó urasasszonyok. Vagyon 
nála minden bicska, hosszú bicska, hegyes 
hicsk a ! . . .

■
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Iskola adó — uj iskolák.
A községi iskolaszék ülése.
— Saját tudósitónktól —

Deforeczen, junius 22.
Nagy-fontosságú ülést tartott tegnap d. 

u a város uj hatósága, a községi iskolaszék.
Az égetően sürgős kisdedóvó és iskolahiány- 
nyal szemben kellett állást foglalnia két eré­
lyes hangú miniszteri rendelet folytán, melyek 
egyikét az óvodák ügyében a májusi, másikát 
lő uj községi tanítói állás szervezése ügyében 
a jun. közig, bizoittsági ütés tette át az iskola 
székhez. A nagyfontosságu ülésről tudósítónk 
a következőket jelenti :

Simonffy Imre kir. tan. polgár- 
mester elnök az ülést megnyitván, felhívta az 
iskolaszék uj tagjait, a kik az esküt még nem 
tették le s jelen vannak, az eskü letételére, 
ami rögtön meg is történt.

Ezután R o n c s i k Lajos kuliurta- 
nácsnok jelentette, hogy a tanév vége elérkez­
vén, az iskolaszéknek kötelességévé vált a 
nyilvános vizsgálatok napját a város belső 
kisdedóvóiban megállapítani. Az iskolaszék a 
rózsatéri kisdedóvóban f. hó 25-én pénteken, 
az árok utczáiban szombaton délelőttre tűzte 
ki a vizsgalatokat.

Ezután R o n c s i k Lajos jelentette, 
hogy az ohati két iskola vizsgálatain E ö I- 
v ö's K' Lajos kir. tanfelügyelő és S z a b ó 
Kálmán jelenlek meg s az eredménynyel meg 
voltak elégedve.

Jelentésük alapján nzonban szükségesnek 
tartja az iskolászék, hogy mindakét iskola 
mellett egy—egy jóivó vizű kutat furasson a 
város egyben örvendetesen vette tudomásul a 
váiosi tanácsnak egy ilyennek építésére vo­
natkozólag hozott határozatáról,

Jelentette ezután R o n c s i k Lajos 
tanácsnok, hogy a városi tanács az ohati két 
nyári menedékházba az idei 3 havi időre ide­
iglenesen beállította a vezetőnőket és dajkákat 
20—20, illetve 4—4 frt havi fizetéssel és pe­
dig a telekházi menedékházba Molnár 
Ferenczné tanítónőt, a belső menedékházba 
pedig R a 1 I a Ödönnél.

Az iskolaszék s szükség által parancsolt 
ezen intézkedéseket örvendetes tudomásul vette 
s jóváhagyta ugyan, de hangsúlyozza határo­
zatában, hagy a menedékház vezetőnők al­
kalmazása az iskolaszék hatáskörébe tartozik.

E ö t v ö s K. Lajos kir. tanfelügyelő 
átirt a városi hatósághoz a homokkertben 
le állítani elhatározott állandó tuenedékháznak 
mielőbb leendő felállítása iránt. Az e kérdés­
ben kifejlett érdekes vitában nyilvánvalóvá 
lett, hogy a város ezeket az épületeket na­
gyon drágán építi s ez az oka a lassú fejlő­
désnek, mert az eddigi épületek költségeiből 
majdnem két annyi czélszerü épületet ki le­
hetett volna állítani. Az iskolaszék kimondta, 
hogy a homokkerti állandó menedékház a 
legalkalmasabb módon mielőbb felépítendő s 
egyszersmind megállapította az ott alkalma­
zandó óvónő dijlevclét, 300 frt évi fizetéssel 
természetbeli lakással s a többi óvónőknek 
járó tüzifa-illetménynyel s e hktározat végre­
hajtása végett megkeresi a városi tanácsot.

A vallás és közoktatási miniszter erélyes 
hangú leiratot intézett a város közigazgatási 
bizottságához, amelyben kifejti, hogy a város 
a kisdedóvásról szidó törvényben reá rótt kö- 
tei ■zcttségenek eddig felállított kisdedóvóival 
és menedékházaival annyival kevésbé felel 
meg, mert a gondozatlan gyermekeknek fel­
tüntetett rzáma oly csekély, hogy azt valónak 
el nem fogadhatja, felhívja tehát a bizottsá­
got, — hogy a legközelebbi időben, — sőt 
lehetőleg ajövő tanév kez­
detéig öt uj községi kisdedóvó felállításáról 
intézkedjék s arról, valamint a gondozatlan 
gyermekek helyesbített létszámáról szóló je­
lentését a miniszterhez oly időben terjessze 
fel, hogy annak alapján a jövő tanév kezde­
téig a miniszter maga is megtehesse esetleg 
szükséges intézkedéseit. Egy másik leiratában 
pedig, mivel erre a város jelenlegi pénzügyi 
helyzete (mindössze (? I) 15 % községi adó 
és 20 millió forint törzsvagyon) mellett képes 
azt rendeli el a közig bizottságnak, hogy lég­

ió uj községi tanítói állásnak s a megfelelt 
tantermeknek létesítéséről már a jövő tanévró 
intézkedjék s erről hozzá mielőbb jelentése 
jelentést tegyen. A közigazgatási bizoUság 
mindkét rendeletot az iskzlaszéknek ad 
végrehajtás végett s egyszersmind tett intéz- 
kedéseiről július elsejéig a bizottságnak tegyen 
jelentési.

A kifejlődött vita során nyilvánvalóvá 
lett, hogy a miniszternek az óvókról szóló 
rendeletében ígért esetleges intézkedése nem 
lehet és nem is lesz más, mint az, hogy ki­
veti a város lakosságára az 5%-os iskolaadol 
amire a hatvanuyolczadiki törvény értelmében 
a kormánynak joga van s ekkor a város a 
költségeket, melyek a felállítással járnak szin­
tén viselni lesz köteles s a polgárok pénzén 
létesítendő kisdedóvók és iskolák ügyeibe, 
óvónői és tanítói megválasztásába semmi be­
leszólása nem lesz s mindez annyival inkább 
várható, mert a miniszter második leiratában 
hangsúlyozza, hogy mindezeknek felállítására 
a várost a törvény kötelezi : legalkalmasabb 
lesz tehát, ha a város maga veti ki az 5%-os 
iskolaadót s abból fokozatosan létesíti a köz­
ségi iskolákat, kisdedóvókat az azokhoz szük­
séges tanítói és óvónői állásokta, amelyeknek 
betöltőit aztán maga választja.

Ezen elvektől vezéreltetve kimondta 
az iskolaszék, hogy a homokkerti menedékház 
megnyitására tett intézkedését a közigazgatási 
bizottságnak bejelenti, .o/ábbá felkéri a vá­
rosi tanácsot, hogy tekintettel az ide települő 
gépjavító műhelyre a vasul környékén s az 
országos tanítói árvaházra a gőzmalom kör­
nyékén a kormánytól két uj á 1 1 a m i is 
kola felállítását kérelmezi s mindezt a köz- 
igazg. bizottságnak bejelentvén a többi intéz­
kedéseinek megtétele végett a közigazgatási 
bizottságot az 5%-os iskolaadó kivetésére 
felkéri, melynek jövedelméből fokozatosan 
megfelelhet a város a népiskolai és kisded- 
óvási törvényekben rárótt kötelezettségének.

Ezzel az ülés 6 órakor véget ért.

paragraphus, kompromittálja a minisztert 
s a kormánypárt konczepcziója is oly silány, 
hogy törvénynyé válása szégyenfoltja lesz a 
parlamentnek ! (Perczekig tartó laps és él­
jenzés.)

Elnök igen szelíden rendreulasttotta az 
utóbbi kifejezésért J u s t h Gyulát, 
de az ellenzék ezzel szemben aonál tüntetőb- 
ben éljenezte.

Az ülés vzgén Szentiványi Árpád és 
Endrey Gyula beszéltek hatással a 16 § éden.

Táviratok.
A Sima — Pulszky párbaj.
Budapest jun. 22. A Debr.ered. táv.) 

Ma délelőtt ment végbe Sima Ferenez és 
Pulszky Ágost) képviselők Közt a kard­
párbaj az ismeretes képviselőházi összeszó- 
lalkozas miatl. A kardpárbaj végkimerülésig, 
bandagé nélkül és szúrás al v<.>' megállapítva. 
Sima Ferenez jiárbu, _ li ^ . ó 
Lajos és ti a r t ó k Lajos, P u l s z A y é 
pedig G a j ári Ödön és Molnár tiél . 
voltak. A párbajban mind­
járt az első összecsapás után Pulszky 
Ágost fején megsebesült A segédek erre a 
párbajt befejezettnek nyilvánították, Pulsz­
ky sebe azoubanoly könnyű, hogy még 12 
óra után a Házban is niuKjélent.

Országgyűlés.
— Saját tudósítónk távirata. —

T*-’lapest, junius 22.
A képviselőház ...ul ülésének elején 

Szilágyi Dezső elnök napirend előtt 
bemutatta a komáromi népgyülésnek Hol ló 
Lajos által benyújtott kérvényét a kvóta és a 
16-ik íj. ellen. (Éljenzés.)

M o c s y Antal neszéit ezután nagy 
hatással déli 12 óráig a 16. §. ellen.

Szünet után Just li Gyula beszélt a 
szélsőbal folytonos tetszése közben. J u s t h 
kimutatta, hogy a jelenlegi kormánynak a 
létrejötie is törvénytelen, mert ez felülről 
tukmáltatott rá a többségre. E kormánynak 
minden telte reakezionárius. Minden közsza­
badságra rátétté a kezét, a szabadelvű nevet 
csak bitorolja.

Majd nagy hatású beszédét Így végzi : A 
16-ik s z a k a s z v a 1 ó s á g o s s z é g y e n-

Ujdonságok.
* Személyi hir. Gróf Dégenfeld 

József főispán tegnap este több napi tartóz­
kodásra feketetagi birtokára utazott.

* Vízvezeték Debreczenben.
A földmivelésügyi m. kir. miniszter meg­
bízásából városunkban időzik a m. kir. 
orsz. vizépitészeti és talajjavitási hivatal 
két tagja : F a r k a s Kálmán kir. fő­
mérnök és Z a r k a Elemér mérnök, 
kik a debreczeni vízvezetékhez szüksé­
ges, vizszerző helyeket tanulmányozást 
és kutatják. Kíséretükben vannak Stahl 
Géza városi és Vinnay Géza m. kir. 
kultur főmérnök. A szakértők kutatásuk 
eredménynyel közlik a várossal.

* Karánsebesiek Debreczenben. A ka-
ránsebesi román és németajkú diákok tegnap 
és ma folytatták a város nevezetességeinek 
megtekintését. Tegnap délután — mint már 
irtuk — a Csokonai szobrot és az emlékkö­
vet koszoruzták meg hazafias dalok eléneklé- 
se mellett. Este Simonffy Imre kir. tan, pol- 
gármeeternek akartak faklyászenét adni, de 
az elmaradt, mivel mint élőre értesültek a 
polgármester az estetnem 
töltötte nyaralójában, 
Ma délelőtt a vágóhidat, a dohánygyárat és a 
Kossuth- utczai templomot, délután pedig a 
főreáliskolát a Stern-féle kefegyárat és az 
István gőzmalmot tekintették meg. A karán- 
sebesi diákok holnap reggel távoznak el kö­
rünkből.

* Karczag és Böszörmény Dicsői! 
mellett. A karczagi ev. ref. presbyterium a 
legutóbbi közgyűlésén Madarász Imre 
lelkész s orsz. képv.elnöklete alatt, az egyház­
kerületi főjegyzőségre 7 szavazatát 
egyhangúlag Dicsőfi József 
debrecze ni lelkészre adta s mint értesülünk 
a hajdú-böszörményi ev. ref. egyház presby- 
teriuma a maga 7 szavazatával szintén 
Dicsőfi Józsefet támogatta egyhangúlag 
az egykázkerületi főjegyzői állás elnyerésében.

* A haskérdés. Úgy látszik a huskerdés 
még jó darabig nem kerül le a napirendről. A 
próbavágás eredményét még csak e bét végén 
fogja megállapítani az e végett kiküldött 
bizottság s már is illetékes helyen, de a kö­
zönség köréből is arról panaszkodnak, hogy 
ez a próbavágás nem is vezethet eredményt e 
ezáltal nem óvatbatik meg a közönség érdeke 
mert az egész aktus az érdekelt mészárosok 
befolyásával ment végbe s a vásárolt marhák 
sem voltak alkalmasak arra, hogy az azosbó 
kikerülő limtnennyiségből a törvényes árt 
megszabhatnák. — Az volna tehát a kőzön-ióg 
de a mi kívánságunk is, hogy a bizottság ha 
tározza el, miszerint addig a hús árana 
megállapítása ügyébe.i véglegesen nem dönt 
a mig mégegyszer megbízatásának hatáskörén 
belül minden befolyás kizárásával s idegen 
szakértő meghívásával még egy próbavágást 
nem rendez, a mit annyival is inkább megte 
bet, mert a pénz még folyton rendelkezése 
alatt áll. Ez a próbavágás, melynél először a 
husmennyiség megállapítása helytelenül történt
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továbbá a mészárosok maguk is elkövettek 
mindent, bogy az eladást megnehezítsék, nem. 
védi meg a közönség érdekeit. Ha nem ily 
értelemben határozna a bizottság, úgy ott 
lennénk, a hol a mádi izraelita, mert a kö 
zönség panaszaival tovább is a városi tanács­
hoz fordulna.

* F. Kállay Lujza itthon, F. K á 1 I a y
Lujza, színtársulatunk kitűnő és kedvéncz 
primadonnája Ungvárról hazaérkezett s meg­
kezdte a nyári vakáczióját,

* A tanáregyesület meghívása. Min 
már jelentettük, a debreczeni tanári kör fel­
kérése folytán a városi tanács meghívta az 
orsz. középiskolai tanáregyesületet, hogy jövö 
évi közgyűlését Debreczenben tartsa meg. —
A meghívó levelet a tanács nevében S i- 
monffylmre kir. tan. polgármester 
személyesen fogja átadni űr Beöthy Zsolt­
nak, az egyesület elnökének, ki ma az ev, ref 
főiskola érettségi vizsgálatira Debreczenbe 
érkezik. A meghívó szövege a következő:

Méltóságos dr. Beöthy Zsolt miniszteri 
tanácsos, egyetemi tanár urnák, mint az 
országos középiskolai tanár egyesület el­
nökének

Budapesten.
Az országos középiskolai tanár egyesület 

az országos tanügyre, de meg a helyi kul­
turális viszonyokra és nagyfonioságu közgyű­
léseit hazánk különböző városaiban szokta 
megtartani. — Ezt tudva mai napon tar­
tott tanácsülésünkben e lhatároztuk, 
miszerint az egyesül'tét az 1898 évi köz­
gyűlésének városunk leendő megtartására 
felkérjük.

A midőn erről Méltóságodat, mint az 
egyesület nagyérdemű elnökét örömmel van 
szerencsénk értesíteni, egyidejűleg kérjük, 
hogy szívélyes meghívásukról az országon 
középiskolai tanáregyesületet értesíteni mél- 
tóztassék.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 
1897. jun 19. tartott üléséből.

A tanács a költségekről is gondoskodott 
midőn megbízta a fészámvevőt, hogy az 1898 
évi költségvetés készítésénél a rendkívüliek 
közzé 1000 irtot vegyen fel e czélra.

* Tanári kinevezőt, Á vallás és közok­
tatásügyi minister Hegyi József hajdúná­
nási ev. ref. gytnnázináziumi 
tesi állami fúgymnáziumhoz 
nevezte ki.

* A szabályozási határvonal. A mér­
nöki hivatal a szabályozási határvonal megál­
lapítására tervezetet készített s annak türvé- 
nyesitéséről szabályrendelet! javaslatot készített 
ainelyekelaz építési bizottság inárcziusi ülésében 
egy szükebbkörü bizottságnak adta ki, amely 
némi módosítással elfogadta és visszaterjesz- 
lette a bizottsághoz. Az albizottság általában 
megszakította a szabályozási határvonalat. Az 
építési bizottság Komlóssy Dezső in­
dítványára az albizottság javaslatát egész 
terjedelmében elfogadta azzal a módosítással, 
hogy az egész téglá-kertet bevonta a szabályo­
zási határvonal kereteire s elhatározta, hogy 
egy 3 szakaszból ál ó szabályrendeleti java­
iétól terjeszt a tanács utján a közgyűlés elé.

* Á «Fővárosi Lapok» főitámadt A 
»Eővárosi Lapok» méh et a kormány kereszt­
re feszilietett az által,hogy a maga eszméi ter­
jesztésére használta fel, pénteken lévé’eleit a 
keresztről és ünnepelve en s.rba tétetett. Ezt 
meg is irtuk lapunk egyik legközelebbi szá­
mában. A »Fővárosi Lapok» azonban harmad­
napra ha'otlaiból feltámadott. »Ej tóvárosi 
L pok« czirnen. A csodálatos feltámadás 
okául azt Írja most V i r á g J, Béla az uj 
lap szerkésztője, hogy a kormány merényletet 
akart elkövetnialappal, 
mikor már megerősödött s a t ö v 

i Lapok közönségét bele

tanárt a szen- 
rendes tanárrá

akkor 
i r o- 

akarta olvasztani a

«Magyar Ujság»-éba, hogy igy a kormánypárt 
eszméit reáoktrojálja a »F őváosiLapok« 
volt közönségére is. Ez a merénylet azonban 
nem sikerült, mert J. Virág Béla újra megin­
dította a lapot és szándéka újra visszavezérelni 
a lapot arra a régi útra, melyet még egy 
évtizeddel ezelőtt is követett s a mely okozta 
hogy a lap kedvencz volt a müveit magyar 
közönségnek. — Örömmel üdvözöljük a lapot 
ilyen irányával s óhajtjuk, hogy a szerkesztő 
reformjai a közönségnél is méltánylásra talál­
janak.

* A város általános szabályozása. —
Régóta húzódó ügye ez is Debreczen városá­
nak, ameh azonban talán most mar végre 
valahára dűlőre kerül. Az építési bizottság 
tegnap délután tartott ülésén ugyanis Len­
gyel Imre kérdést tett az iránt a főmér­
nökhöz, hogy mennyire van a város szabályo­
zásának az ügye ? S t a h 1 Géza főmérnök 
először is ismertette azokat a nehézségeket, a 
melyek az ügz nyélbe ütését ezelőtt akadá­
lyozták s még a mai napig is hátráltatják, 
nevezetesen a régi személyzettel abszolúte gon­
dolni sem lehetett ilyen nagy munkának 
véghezvitelére, amint azonban az uj személy­
zetet a főispán kinevezte, a hivatal egy tagjátj 
a ki már ebben a tekintetben gyakorlati ta­
pasztalattal is bir,a fő mérnök legelőször is meg 
bízta egy alkalmas átnézeti térkép elkészíté­
sével, amely már munkában van s annak el­
készültével rügtön hozzáfognak az általá­
nos szabályozási terv elkészítéséhez, aminek 
eredményét a főmérnök legkésőbb az év vé­
géig a bizottság elé reméli terjeszthetni. — A 
bizottság a főmérnök e kijelentését jegyző­
könyvbe vette.

* Iparostanoncz -iskolák pénzei. A ke-
reskddelemügyi m. kir. miniszter ma fontos 
rendeletet intézet R á s 6 Gyula kir. tan. 
Hajduvármegye alisoánjához. Leiratában el- 
renuelte a miniszter, hogy az iparostanonezok 
megbüntetéséből, vagy megbirségolásából be­
folyó pénzek, melyek eddig várra gyénkint 
külön-külön kezeltettek, ezut .n mindig Buda- 
pe tre a központi ipariskolai pénzlába szolgál- 
latandók be. Ehhez a jogcsorbiú rendelethez 
legközelebb bővebben hozzászólunk.

* Az olajütö rendezése. Ez a kérdés 
is ki volt tűzve az építési bizottság tegnapi 
ülésének a napirendjére, melyet az ott lakó 
és házat épített polgárok maguk is sürgettek, 
A bizottság a rendezést az általános szabá­
lyozás kérdésének eldőltéjg nem tartja véghez­
vihetőnek, különösen azért, mert veszedelmes 
preczedens volna, ha a város a saját terüle­
tén kezdené meg az ilyetén rendezést minden
Általános terv nélkül.

* A technológiai iparmuzeum kiállí­
tása Debreczenben. Mér hirt adtunk arról, 
hogy a magy. kir. technológiai iparmuzeum 
gyűjtemény táraiból a vidéken kiállítást akar 
rendezni s' arra a kérdésre, hogy melyik vá­
rosban rendezessek a kiállítás, a kevéskéd 
lemügyi miniszier által véleményezésre f Ilii- 
volt ov-zágos iparegye-iilet Debicczen, Kassa, 
és Temesvár javára döntött. Az országos 
iparegyesület erről s a kiállítás alap el veiről a 
következőkben terjesztene véleményét a ke­
reskedelemügyi miniszter elé :

Nagy méltóságú Miniszter ur ! Nag y mél­
tóság' dnak múlt hó 20-án kelt nagybecsű 
leiraöa alapján, van szerencsénk a magy. 
kir. technológiai iparmuzeum gyűjteménytA- 
rából a vidéken rendezendő kiállításra nézve 
tiszteletteljes előterjesztésüket a kővetke­
zőkben megtenni : Ä legközelebbi jövőben, 
még az ősz folyamán, Debreczen, Temesvár 
és Kassa volnának azok a városok, a me­
lyek ipari jelentőségüknél fogva ily kiállii'.- 
sok rendezésére kiszemelhetők. A debreczeni 
első kiál itásra nézve a következő alap-elvek 
volnának szem e'őtt tartandók : Hogy a 
debreczeni kiállít is a fa, fern, bőriparágak 
körebe tartozó és a könyvkötészeti műsze­

rekre, segédeszközökre és kiseba gépekre 
terjedjen ki ; hogy ez a kiállítás az egyszerű 
iparosok és segédek kedvéért népszerű ma­
gyarázatokkal köttessék össze, mely felváltva 
az egyes szakmák hallgatói számára lenne 
ciklusszerüen berendezve A részletes prog­
ramom! Debreczen speczialis ipari viszonyai­
hoz alkalmazva kellene 
megállapítani — s a mennyiben a techno­
lógiai mnzeum óhajtaná a magunk részéről 
is készségesen hajlandók vagyunk az e 
tárgyban tartandó tanácskozmány okban 
részt venni. Kívánatos volna hogy erre a 
debreczeni krrcskedelmi és iparkamara is 
meghivaasék. sőt, hogy bizonyos kérdések 
előzete-en megállapitta'.ván (például, mely 
iparágak echnikai emelése volna legszük­
ségesebb Debreczenben, hány önálló iparos 
és segédmunkás van ott az illető szakukból, 
mely hónapokra terjedjen ki a kiál itás, hány 
ismertető előadást kellene tartani, kívánatos 
hogy külön az önálló iparosoknak és külön 
a segédeknek tartassunak-e ily előadások 
milyen helyiségben rendeztessék a kiállítás, 
stb.) Debreczen kiküldöttei már a kész fe­
leletekkel jöhetnek a tanácskozásra,

Megvagyunk róla győződve, hogy a deb­
reczeni s a további vándorkiállítások, főleg, 
h azok rendszeresittetnek s évről-évre le­
hetőleg váltakoznak, a vidéki ipar színvo­
nalának emelésére jelentékeny befolyással 
lesznek, miért is Nagyméltóságod ez üdvös

most különösen időszerű kezdeményezé­
sének végreb jtásától, hasznos gyakorlati 
eredményeket várunk.

* Esküvő. Nagy Sándor h.-böször- 
ményi kir. járásbirósági tisztvise'ő a napokban 
esküdött örök hűséget H.-Hadliázon Porosai­
ul y Karolin kisasszonynak, Porosai­
ra y Soma h.-hadházi ;e". tanító s iró müveit 
és kedves leányának. Az esküvő szűk család 
körűen volt. Tanuk voltak S i n a y János 
közs. főjegyző s S o m o g y i Antal tanító. 
A polgári házasságkötést Csapó László 
anyakönyvvezető,az egyházit meg a hadháziak 
aranyszáju ref. lelkésze Szabó Lajos ur 
végezte.

* Sertésvé'Z a határban. A mezőrend- 
őrkapitány-agot most újabban H. Dorogról 
és H. V. Férésről értesítették, hogy e közsé­
geket zár alá helyez.ék.

* Debreczeni if,u sikere. P. Nagy 
Zoltán a (óvárosi zeneakadémia végzett nö­
vendéke, a zeneakadémia vasárnapi vizsgáján 
kiváló sikert „rt el s álta'ános a vélemény, 
hogy egyi e a legtalentumo-abb növendékek­
nek. Különösen tetszeti játéka Popper 
és H u b a y tanároknak, kik nagyon szépen 
nyilatko-.ak az ifjú zongora-játékosról, a ki 
saját szer ényü s atajában, mely maga ia 
figyelemre t lló zen mű, a magyar rythmust 
igen szerenc é..en egyeztette össze a klasszi­
kus iránynyal.

* Műkedvelő előadás A debreczeni 
iparos ifjak jótékonyczélu 
műkedvelő előadnuri készülnek, a melyet a 
jövő l-ó során, a M rgit fürdő e czólra igen 
alk-'inas dísztermében tartanak meg. Előad­
ják Szigligeti Ede kitűnő népszínművét, a 
Czig'.nyt A mükekedve'ü ifjakat Nagy József 
a debr czeni színtársulat tagja tanítja s a 
próbák már is erényen folynak.

* Talált pénzes tárcza. A hortobágyi 
• ’ron egy ember nagyobb összegei tártai­

ra:. ó fényes tárc-.'.t ta ált melyben több váltó
volt. Igazolt tulajdonos;, átveheti azt a 

IV-ik kerületi mezőrendőrkapitányságná1.
* Ragadós állati betegségek állása 

Hajdú vármegye területén a F. E. közlése 
s-erint junius 15-én a kővetkező volt : Vuszett-
ég -.Hadház 1 ndv., Mike-percs 1 u., összesen 

2 község 2 ukvar. Takonykor és bőrféreg; 
Földes 1 udvar. Hajdú Szoboszló 1 udvar, 
összesen 2 köz.,ég 2 udvar Ragadós száj és 
körömfájás: földes 3 udv., Kaba 1 udv., 
összese.) 2 község 4 udvar. Rühkór : Halmaz- 
újváros 1 udv. Sertésvész : Egyek. Hajdú-Bö­
szörmény, Hajdú Návás. Hajdú Sámson, 
l’üspük-Ladány. Vámos-Pércs, összesen 6 
község. Szabó esvármegye területén : Lépfene : 
Kis-Léla 1 udvar. Veszettség : Fényes-Liike 1

! 'VJ

'V:

U,
Mi



6. DEBRECZEN. 1897 junius 22.

udvar., Jákó 1 u.. Pátroha 1 u., összen 3
község 3 udvaé. T«konykór és bórféreg : Gesz- 
teréd 1 udvar Kis-Várda 1 u Levelek 1 u 
összesen 3 község 3 udvar. Rühkór : Bezdéd
I udv. Levelek t rd . Nyíregyháza 1 uev. 
T.-Pclgár 1 udd. összesen 4 község 4 udvar. 
Sertésvész: Baba, K.-Semjén S. Pécs, Nyíregy­
háza, Oros, Szakoly, Tiszn-Eszlár, T. Ladány, 
Tisza-Polgár, Uj-FehértJ, Vencsellö, összesen
II község. — Debreczen sz. kir. város terü­
letén pedig : veszettség 1 ud, tenyészbénaság 
és hólyagos kiütés 1 u. rükór 2 u éé sajnos 
folyton lerjedőbben vaa a sertésvész.

* Pályázat gazdasági segítő állásra 
A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézettel 
kapcsolatos földmi vesiskolanál üresedésben álló 
ösztöndíjas gazdasági segédi alkalmazás betöl­
tése iránt a fö'.dmivelési miniszter ezennel 
pályázatot hirdet. Ezen alkalmazás évi 500 
(ötszáz) forint ösztöndíj, egy bútorozott szoba, 
fűtés és világítás élvezetével van egybekötve. 
Az alkalmazandó ösztöndíjas gazdasági segédnek 
nőtlen egyénnek kell lennie s feladatát képe- 
zendi, hogy a tanszemélyzel melleit segédkezve 
az elméleti oktatás helyes módszereit elsajátít­
ván, egyes melléktárgyak tanításával is meg- 
bizattassék, ezenkívül a gazdaság vezetője 
mellett is alkalmaztatván, az okszerű mezőgaz­
dagsági üzletvitel minden ágával megismerkedjek 
és a gazdasági szaktárgyakban további tanul­
mányokat tegyen, hogy igy idővel a gazdasági 
szakban, mint oktatót lehessen alkalmazni. E 
végből az ösztöndíjas gazdasági segéd előadási 
és tanítási képességeiről próbaelőadás tartásá­
val, nemkülönben tudományos készültségéről 
a részére kiszabott raunkaterv figyelembe 
vételével a kitűzendő időben és módon szóbe­
li és Írásbeli utón számot adni tartozik. Az 
ösztöndíjas gazdasági segéd, a szokásos szün­
időket is ideértve csak szabadság kieszközlése 
mellett távozhatik állomásáról. Az ösztöndíjas 
alkalmazása rendszerint egy evre, jelen eset­
ben 1898 szeptember hó 30 ig terjed és csak 
azon esetben hosszabbittatik meg. ha az illető 
eredményes működése állal a további kiképez- 
tetésre érdemesnek b zonyull. A pályázni óhaj­
tók fethívatnak, hogy a szabályszerű 50 kraj- 
czáros bélyeggel ellátott és az alább felsorolt 
okmányokkal felszerelt folyamodványaikat f. 
évi junius hó 30 ig a földmivelésügyi m. kir, 
miniszterhez czimezve, a debreczeni gazdasá­
gi tanintézet igazgatóságához nyújtsák be. A 
pályázati kérvényhez a következő okmá­
nyokat kell csatolni. 1. Keresztlevelet 2. Er­
kölcsi bizonyítványt. 3. A magyaróvár! gazda­
sági akadémia, vagy valamely más m. kir. 
gazdasági tanintézet elvégzését igazoló végbi­
zonyítványt; vagy annak hiteles másolatát. 4. 
A ki a gazdasági szaktanulmányok bevégezte 
utáa több ideig folytatott gazdasági gyakor­
latról esetleg a sárvári tejgazdasági szakis­
kola üzletvezetői tanfolyamának elvégzéséről 
szóló bizonyítványt, vagy állatorvosi okleve­
let képes felmutatni, általában előnyben 
részesül,

* Karczag város ünnepe. Karczag váro­
sában — mint nekünk onnan Írják Vasárnap 
lep'ezték le fényes ünnepségek közölt Kossuth 
Lajos arezképet, a melyet a millenium emlé 
kére a városháza nagyterme részére festettek 
Az ünnepélyre Kossuth Ferencz több képvi­
selő társaságában odaérkezett. A vendégeket 
a pályaudvaron nagyszámú közönség fogadta 
Mikor Kossnth Ferencz a vonalból kiszállott, 
Madarász Imre képviselő szép beszéd­
del üdvözölte. Délelőtt városi diszközgyülé- 
volt melyen P a p p Elek képviselő lendüle­
tes ünnepi beszédet mondott, méltatva a di­
csőült. érdemeit, A beszéd után B a r a b á s 
Béla képviselő Ábrányi Enni »Kossuth sírjá­
nál» czimü költeményét szavalta, majd pedig 
Kossuth Ferencz tartott lelkes be-ze­
nei. A közgyűlés után a városi képviselet, az 
öreg honvédek, több szomszédos község, a 
karczagi kaszinó képviselete tisztelegtek Kos­
suth Ferencznél. A délután folyamán lelkesült 
hangulat közepette népmulatság volt.

* Felszólamlások a választói név­
jegyzék ellen. A város központi választmány 
a következőkre hívja fel az érdekeltek ligyel-

ideiglenes betüsoros névjegyzéke a központi 
választmány által összeállítóit s ezen névjegy­
zék a városháznál levő főjegyzői hivatalban 
f. évi julius 5-ik napjától kezdve közszemlére 
kilététéit ; hol is regeli 8 órától 12-ig a név­
jegyzékek megtekinthetők; délután 2 órától 
6 óráig egy elöljáróság! tag jelenlétében lemá­
solhatok. A felszólamlások a kitételtől számí­
tott 10 nap alatt, vagyis juhus 15-ig lesznek 
beadandók. A beadott felszólamlások ugyanott 
a névjegyzékek mellett junius 16-tól kezdve 
bárki által megtekinthetők s az azokra vonat­
kozó észrevételeket a központi választmányhoz 
intézve írásban a polgármesterhez vagy helye­
tteséhez kell benyújtani. Végre megemlitteiik, 
hogy mindenkinek jogában áll azon választó 
kerületben, melynek névjegyzékében felvétetett 
bármely jogtalan felvétet, vagy kihagyás miatt 
úgy saját, mint más személyét illetőleg fel- 
szóllalni.

* Köszönet nyilvánítás. Az iparos 
tanoncziskola jutalom dijához újabban kegyes 
adományokkal voltak: Dávidházy Kálmán úr 
az. iparhatósági megbízottak nevében 6 frt. 
50 krral, özv. Szikszay Józsefné Gáli Jozefe 
ö nagysága 5 írttal, Náday Rezső ur mint 
rendező bizottsági elnök a helybeli asztalos 
ifjúság által 1897. január hó 31-én a Bika­
szálloda dísztermében tartott jótékony czélu, 
zártkörű tánczvigalom tiszta jövedelméből 40 frt 
Fogadják az adakozók kegyes adományaikért 
a felügyelő bizottság és a jutalmazandó tanon- 
ezok hálás köszönetét. Az egyes iparos társu 
latok ifjúsága vegye követendő például az asz­
talos ifjúságot. Dóczy Gedeon, ip. tanoncziskolai 
igazgató.

‘ovábbá az 1905 m. (az 1906 számmal közös)

ütezák elnevezése — házszámozás-
Gondy Károly.

Debreczen, junius 22. 

VI.

Irta :

met: Az összeíró küldöttlégek ál al 
tett névsor nyom m a választok

7. E r z s é b e t-t é r. — Ferencz-József 
utat természetesen a Korona-utcza kötheti 
össze az Erzsébet-térrel.

A Degenfeld palotára tehát illik a ko­
rona, melyet a polgári hitel emelt ily ma­
gasra.

Sz. Erzsébet III. Béla unokája, tehát ki­
rályunk rokona a szegénye és betegek ápo­
lására szentelő szomorú fiatal özvegységét. — 
Kenyérrel ábrázolják a mint azt osztogatja. 
A kenyeret osztogató sz. Erzsébet a jótékony­
ság fejedelmi képe.

A kenyér piacz tehát szebb és méltóbb 
elnevezést nem nyerhetett volna akár II. 
András leánya akár a mi szeretett király­
nénk után lett elnevezve.

10. M i k 1 ó s-u t c z a. — Szent Miklós- 
ról. Debreczen városának régenten sok szent­
ről elnevezett templomai, kápolnái és ezekről 
elnevezett utczái voltak.

És azért, hogy reformátusok lettünk, 
most is meg van kinek-kinek a szentje 
szivében ... ha mindjárt neve nem olvas­
ható az ulc a végében.

Így Sz. András temploma a mostani nagy 
templom helyén állott ; sz. László temploma a 
Szechény ulcza (volt sz. László) nyugati vé­
gén, inig sz. Erzsébet kápolnája a Ti már- 
ulcza (akkor sz Erzsébet utcza) végén való­
színűleg a Varga ulc/.a felől, a régi kolostor, 
most igazságügyi pa ota helyén állottak.

a krónika még sz. Mihály ulczáról fsis 
tesz említést, következő cg ily nevű temploma 
is vob.

Ha jól tapogatózom a város mappáján, 
úgy látom, hogy az a kistemplom helyén ál j 
lőtt és a háta megett elvonuló u'czája is ró a 
volt elnevezve.

Hogy itt csakugyan ulez i létezett meg-1 
győződtél a figyelmesebb nyomozás,

A mappán tisztán ki véli el VJ, hogy az ; 
ihitölag szent utcza a N. Hatvan utczai 1577 1 
sz. háztelkén kezdődőit és a Bika végében a 
Nagy Uj utczába, az Áron telken és Báltéren 

beterjesz-1 át a Szócheny utczára ; majd a kistemplom 
898 évi I háta megölt a Csatiak ház kertjén a Kádas,

háztelken a sz. Miklós utczára vezetett
A mostani »Debreezen« nyomda helvi 

sége valamikor mint híres korcsma ez ■ 
vonalban állott.

A városnak
utcza

.,. . . (A különben még most a má
mája, hogy irtózik az ürességtől : a hol c„u 
szerét teheti beépítteti vagy keskenyitteti a 
utczákat, a mi a város rendezését végtelent 
megnehezíti és csak iszonyú áldozatok 
elérhető. árán

Bizony még 60 év előtt kigondolta, ho» 
az eltemetett árkokba rakják majd a mw i. 
viz csövezetét. 8 es

E megszorítások még tűzbiztonsági szem 
pontokból sem helyeselhetek, midőn a króni­
kák annyit emlegetik a veres kakast.

Mire való az a sáros nagy udvar, hol 
senki sem jár és a keskeny utcza, hol’ két 
ember alig bir egymásnak kitérni; a házakat 
egy falanxba szorítani, ha nem élünk már a 
rabló vitézek korában és egy vékony üveg­
tábla mellett is biztosítva vagyunk ? t 8

Nyissunk a kerteken keresztül utczákat 
értékesítvén jobban házikeneinket, teremtsünk 
szabad hozzáférhető tereket, hogy közösség­
ben élvezzük a legtisztább levegőjét!

Hiszen Debreczen területén kétszer, há­
romszor annyi lakosság elfér, kár még a 
szőllős kertekbe menekülni, a nagy »dó itt is 
sújt majd bennünket.

AKápolnásiközís asz. Miklós 
kápolnájáról vehette nevét.

E kápolna után tehát két utcza vette 
elnevezését és még is maradt mikor a kápol­
nának reg nyoma veszett ! ...

De végre, ha már minden közt utczának 
becsülünk fel és már rag nélkül nem lehetünk 
mire való e kettőzött rag ?

Ha egy utczában kápolna áll, akkor az 
egyszerűen Kapóin a-u t c z a ; vagy ha 
rag kell akkor Kápolna-i, vagy Kápolnás, de 
nem Kápolnás-i vagy pláne Kápolnás(y) ha 
nem családi névről ez ev.

Furcsán hangzana ha p. Varga helyett 
Vargási, vagy Vargásy-t alkalmaznánk.

12. Karcsú utcza. Ez is olyan 
utcza lett, melyben házszám nem alkalmaz­
ható mert nincsen egyetlenegy kapuja.

A mi egyszer köz annak köznek kell 
maradnia.

Jobban hangzik itt a K. köz mert még 
most is díszeleg Dr Vedrődi házán mélyen 
bevésve a »Schlankes Gassei« német fordí­
tása.

Délibáb utcza. — Mondhatom, 
gyönyörű fátyol a délibáb az engedélyezett 
bűn torzképére ! ...

Tizenhárom ! szerencsétlen szám, el vele 
... abozug a sok bíboros anezugnak ! ...

Ha a bibor fellegben rósz palástban 
száll nyugovóra a Nap, szelet égiháboruságot 
jelent : itt nyugoton csak délibáb képében kél 
... az éjnek csak csillagai vannak ...

Igen, a 13 szám a legszerencsétlenebb, 
a legborzasztóbb ; rémítőbb a 49-néI.

Debreczen nem respektálja tizenhárom 
városát, de még Arad sem a t i z e n h ár­
ui a s á t. A hősöket nem engedi piheni . , . 
vérükből újra pezsgő bort sajtol . . . szinte 
félek előre a hangzatos vignettáktól : »Damja­
nich vér“ ; »Knezics riesling« ; Leitungen 
Sshiller« , . . lesz : szomorodni baka-tor . . . 
Ha csak ujra nem lesz : Görgey fi* 
1 o x é r a

Közeledik a hálotti tor . . . á naby te­
metkezéshez, úgy látszik,nem kell a tudomány, 
csak a jó bor és szép leány . . .

Az elzüllött szép szilfidek kora tovább 
lejt vad szenvedéllyel, a délibáb rengő tükör 
síkján itt-ott elejtve tanezosát : űzik a pusz­
tulás halál tánczat . . .

Az erkölcs villáin háritói, be messzire 
elvezetnek ! . . . Csitt ! de csitt ! ! !

17. Iskola utcza. Csak fél utcza , 
eg ik oldalún ven hároinhúza, a másik csali 
vak köz marad : csak amolyan bejáró 
beforduló.

Meg kellene állapítani végre a köz és 
utcza közti különbséget.

Nézetein szerint u t az, mely egészen : 
város végére kivezet. Az u t c z a két, me
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nyíre lehet egyközüen haladó és származott 
ház sorból áll, mert a keresztben haladó utca 
á t j á r h a t I a n ház sorában ér véget.
A k ö z csupán könnyebb közlekedési szem­
pontból van fentartva, és rendesen valamely 
főbb utcza házainak vagy kertjeinek bekerítő 
falai által áll elő ; kapubejárata nincsen, rö­
viden csak vak utcza,

Sor csak a város végén lehet, mert 
határozottan hiányzik az átellenes ház vonala.

Végre t é r az, a hol több utcza tága­
sabb helyen központosul.

Ezen szabályok ellen sokat vétett a bi­
zottság. Terei rendesen csak kibővített utcza 
illetőleg ut végek, város szélek ; Karcsú köz­
től soha sem lesz utcza ; valamint a gf.Csáky 
sorból csak száz év múlva lesz utcza.

Ispotály utcza. Van már kórház 
utcza. vagy van a keltő között Különbség ? 
Lehetne egyik u j kórház, a másik régi 
korház utcza, vagy helyes ;bben Á p o 1 d a 
(Szerk) utcza, mert a szegényeket itt ápolják 
(ist-ápolják.)

Iskola, ispotály ! — Csak nem visszük 
át utcza ezégérül a két idegen eredetű szót 
az uj századba ? I . . .

Bizony a szép salariumért többet tehetne 
a drága Akadémia nyelvészeti osztálya. Sza- 
rozs Gábor nagyot könnyített a nyelv tudóso 
kon ; rég hallgató nyelvünket a Nyelvőrrel 
őrizteti. Szegény I hogy ne vakult volna meg 
fárasztó munkájában, midón egy egész nem­
zetért dolgozoti ? I

Azt hiszen nem követek el szarvas hi­
bát, ha régi jegyzeteimből az erre vonatkozó 
sipfatát ide beigtatom.

Nem csak a magyar, de a többek közölt 
a spanyol nyelvnek idegen a kettős magán­
hangzók alka!maj: isa, és nem tűr k a mással 
hangzók összetorlódás it. A bsvett idegen sza­
vakat és kikerülketetlen neveket úgy használja 
a magyar, hogy a kettős hangzókat egy be­
tűbe összevonja, vagy a mássalhangzók sűrű­
jét hangzókkal felegyiti. így lett Bauer-ból : 
Boér ; Saut(n)er : Sótér ; Sehultheiss ; Soltész 
Fechter : Fechtér ; Schneiert pedig Snajdernek 
irja.

A több mássalhangzóval kezdődő szóktól 
pedig, a miben a latin és szláv nyelv bővel­
kedik, épenséggel irtózik, mint p. seriba, stri- 
monius, Trnka. Mily erőltetésében kerül ki- 
moudani : Die Zwetscke oder Pflaume ist 
Kein schlechtes Obst. Ha a magyarnak scru- 
pulusa van, nem a Brockhans de a borokhoz 
folyamodik.

Daczára hogy magyar tudományos Aka­
démiánk már 1830 megalakul és fő kiindulója 
nyelvünk művelődése volt : mégis kénytelenek 
vagyunk a mai nap g a német és szláv-ból 
egyaránt szókat megtűrni.

A nehézkes, több mással hangzóval kez­
detű idegen szókat rendesen egy megelőző t, 
betűvel (megfelelőieg a spanvol e-nek) lágyi, 
zottak, mintegy felvezető foknak (trambuhn) 
hogy a kimondásnál nyelvünk ki ne bicsakol- 
jék. így lett a német: Stab, Strang, Spital 
Strait a magyarban : i stáp, i-strág, i-spi(o)- 
lály, i-stálló (kétszeres lágyitás) ; igy a g8rög 
stola, stephanos (koszoruzott, koronázott) a 
német : Schule, Steghan ; a spanyol e— scu 
(e) la (kettős lágyitás), E— st (e) van (szinte) 
a magyar i-skola, I-stván.

Az e-vel való lágyitásnak mináluuk is 
vau nyoma, a köznép szájából most is hal­
lani : Es(t)ván, extráiig, espotály stb :

De meg hány szláv e edetü szót hasz­
nálunk egy kic-nnyben eltérő lagyitással. így 
p. a szláv : Kráij, brat, hrwat , . . ős időktől 
emanczipálva haszuáljuk k(i)rály, b(a)rát, 
h(o)rvát.

Ha már odáig jutottunk,hogy mindenünk 
oda: mehet a szá loda, iroda, mellett szük­
ségből a lan-oda es kór oda is, az iskola és 
ispotály helyett. A k ó r h áz is oly németen 
krankenhaus. (ez már nem ! Szerk.)

Ne istápoljuk oly mostohán a tanodákat, 
a kórodákat.

Becsülöm a francziát, ki az ispotályt, 
az igazi néven hoetel—Dieu, Isten foga­
dójának nevezi.

D E B R E C Z E N

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde

junius 21
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Buau kilós 1 Ar 1<>0 klg. j kilós Ár 100 klg
Bánsági ó 76 8.2Ö- 8.10 80 8.80- 8.85

> » 77 8 bO 8.60 8L 8.85- 8.9
> » 78 8.65 8.65 82 --.-- .---..---

Tiszavidéki ó 79 8.65 - 8.75 — 8.85— 8.9í|
), 76 8 70 860 80 --.___ __ I

> « 77 8,75 8.75 81 8 90— 8 96|
Pestvidéki ó 78 8.45 --8.86 82 8.80- 8 85

> » 79 8.60. 8 90 --,------»---
» « 79 8,65 8 65 80 —----- •---

Fehérinegvei ó 78 8.70—, 8.70 81 —.----- .-----
» < 78 8-45 8.55 82 885 — 8 90
« < 79 8.60----- 8,65 — 8 80— 8 85

Bácskai ó 76 8.6j—. 8.70 80 ----- ,---.------
< < 77 8.70— 8 80 81 8 85— 8.90
« < 78 8.55.— 8 65 82 8.80— 8.95

Észak magy 79
78
79

— .-----
80
81

—.-------- .—

Min. hekt.-ben 1 Ár kilogram
70—72 6.40 6.45

— 6 35 6 40
60—62 4.60 5.—
62—64 5.65 B.lf
64—66 6.60 8.-
39—41 3.80 6.20

— 3.45 4.00— 3.35 3 90
— 3-20 4.50

Rozs elsőrendű uj 
» másodrendű * 

Árpa takarmánynak » 
a égetni való — 
» serfőzdéi —

Zab----------------uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Rapcze bánsági

Sertésvásár.
junius 21.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban)
----------- krajezárig, közép (páronkint 220—
260kilogramm súlyban) 541/,—55‘/j krajezárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi junius 18-ik 
napján volt készlet 34 084 darab, 1897 junius 
hónap 18-ik felhajtatott 328 drb, 1897 junius 
hónap 18—19-ik napján elszállitatott 762 drb. 
1897 junius hónap 21-ik napjára maradt 
készletben 33 650 drb. A hízott sertés üzlet- 
rányzata változatlan.

Sertés-konzumvásár. A földmivelési 
miniszter a sértéseiének a budapesti sertésk onzum 
vásárról a vidékre való szállitását rendelet utján 
beszüntette. A vidékre ezentúl csak Kőbányáról 
lehet »értéseket szállítani.

kony hatását — 
tömben.

Az igen

CSARNOK.

A prágai ghettóból.
— Kohn S. zsidó történetei. — 

Furditotla : ifj. Móricz Pál.
Egyedül jogositott magyar fordítás 
Az ellenlábasok. 6.

— Te Posche I1 Te neumodischer I Te 
Jeroboam ? Tehát még a Schuls-ba3 se men­
jek ?.. . És ha kilcnczvennégy évig megéltem 
orvos nélkül, most forduljak ilyen flastrom ke­
nőhöz . . . Értem már cn ezt. A szép apáin 
kilenczvennyolez évig élt cs soha orvosra nem 
volt szüksége — és ki tudná még meddig élt 
volna — ha egyizben orvost nem hittak volna 
hozzá ! Kilenczvennyolez évig orvos nélkül 
oly friss és egészséges volt, mint a hal — és 
csak két napig járt hozzá az orvos — a har­
madik napon már cl is temették I Hát én
is úgy járjak ? mi ? . . 
néd !

Schmeling eleinte 
méregtől, de ez utolsó

Te persze szeret-

csak úgy irult-pirult a 
szavak egész lehütöt-

1 Tévelygő, bűnös.
> Szakadár (zsidó király, 

vezette.)
' Zsinagóga, imaház.

ki a népet romlásba

Biblia.
Talmud.

Vo

mmmm

ték. Oly megrázóan, oly borzalmasan hatott 
reá ama gondolat, hogy öreg barátja nálánál 
előbb is meghalhatna, hogy felsikoltott s 
meghatottságában gyöngéd hangon, galamb 
szelíden mondta :

— Te ökör, te ! Hát nem tudod, meny­
nyire a szivedhez nőttem — hogy senkit sem 
szeretek úgy, mint téged ? ! Hát, nem magában 
a thora-ban.1 foglaltatik, őrizzed a te életedet ? 
és nem maga a Gemara6 mondja, vétkezik, aki 
előtét megrövidíti ? Minden ember köteles azért 
az egészségét úgy ápolni, hogy életét meg no 
rövidítse.

Sehachnor végül maga is elórzékenyült. Do 
annyira gyűlölte az orvosokat, hogy bár lehető 
gyöngédséggel, de mégis ellent mondott ba­
rátjának.

— Orvost semmi esetre som hivatok, 
hanem tudod mit Reb Natel ? másként próbá­
lok szerencsét — az idén, az egész nyáron 
ásványvizet iszom. Jövőre nyaraló lakásba 
költözöm, azután két év múlva Teplitzbe me­
gyek és a minek majd leginkább érzom a jóté-

amellett maradok egész éle-

tisztclt olvasó o sajátságos 
programúiból is láthatja, hogy a mi Schnchncr 

— — barátunk vajmi keveset értett az orvosi tu­
dományhoz, mert som a betegségek, sem azok­
nak orvoslási módja között nőm ismert kü­
lönbséget. Továbbá; hogy a legkönyelmübben 
siklott keresztül a költségeken is. És hogy a 
halállal sem foglalkozott, sőt legkevésbé ama 
gondolattal, moly szerint valami lelkiismeretlen 
orvosi kezelés által virágjában pusztítassa el 
életét, mint hajdanában könnyelmű szép apja. 
Bárha nem lehetetlen az sem, hogy mindez 
Ígérgetések csupán csak cselek voltak, melyek­
kel Sehachnor aggályoskodó barátját akarta 
megnyugtatni.

Szerencsére nőin volt komoly a baj. És 
bárha a liülés gyorsan elmúlt is, a gyakor­
latiasabb Schmeling aggályai még som oszlot­
tak cl teljesen. És barátja egészségi állapota 
felől, annak tudta és beleegyezése nélkül ki­
kérdezte a Ghetto egyik orvosát. — A zsidó 
városban, mint mindenki, úgy az orvos is jól 
ismerte a Ghetto nesztorát, aki olyan jó szín­
ben volt s még mindig egyenesen, peczkoson 
járt. Így tehát láthatta, hogy elég erős. — De 
tudta azt is, hogy jól alszik, jó étvágyú, te­
hát a látszat szerint még mindenesetre egész­
séges s hogy a köhécseléso csupán könnyű 
hülésből származott ; hanem tekintettel magas 
korára, mégis erősebb, táplálóbb étkezést java­
solt, annyival is inkább, mert ismert volt az 
is, hogy Sehachnor csupán szombaton eszik 
hús étket s iszik kevés sört. Ez orvosi figyel­
meztetést nagyon szivébe fogadta Schmoling. 
Napokig töprengve, clgondolkozva járkált, hogy 
miként javíthatná meg a Sehachnor kosztját, 
do úgy, hogy sem Schachnornek nem okozna 
nagyobb kiadást, sem az úgyis hiában ajánlott 
segéllyel mérget, czivódást.

Schmoling, mint volt kereskedő, többet 
18 forgott a világban, inkább ismerte annak a 

gyakorlati fogásait, mint Sehachnor, azért mos 
is könnyebb szerrel jutott megoldáshoz. És egyik 
napon hirtelen reá is tért e tervére, már 
annyiban is sok reménységgel, mivel még c 
napon nem is czivódtak.

Folyt. köv.
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HOFFMANN és TARSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a íöpostával szemben
mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

kővetkező olcsó árszámitás mellett kaphatók:
100 iv Árverési jegyzőkönyv — — — — 70 kr.
100 „ 200 pld Árverési hirdetmény — — 70 ,, 
100 „ 200 ,, Rendelvény — — — — 70 „ 
100 Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 , 
100 „ Kielégítési végreha tási jegyzőkönyv — 70 
100 „ 200 pld Nem szorgalmazás — — — nn
100 ,, 400 „ Kézbesítési ív — — —
100 „ 200 „ Igény felhívás — — —
100 „ Végrehajtási jegyzőkönyv — --
100 „ 200 pld Érfesitvény haszonbérletről 
100 „ 200 „ Értesitvéuy — — —

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el.

6858
1897.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
a város lulajdonát képező 837 hold 
1343 □ ölet tevő »Gulhi-Telek« czimü 
tagbirtok az 1898. október hó 1-én 
1904. október hó 1-ig terjedő hat évre 
a f. évi augusztus hó 25-ik napián d. e. 
9 órakor a városháza kis termében 
megtartandó nyilvános árverésen haszon­
bérbe kiadatni fog.

Miről az árverelni szándékozók 
azzal értesittetnek, hogy a kikiáltási ár 
10%-át bánatpénzül készpénzben az ár- 
verelő bizottság kezéhez letenni tar­
toznak.

Debreczen, 1897. junius 12.
A városi tanács.

Keszler Ä. műszerész,
DEBRECZEN, a kereskedelmi akadémia épületében.

Eredeti amerikai varrógépek,

angol és német kerékpár legnagyobb raktára.
Mindenféle gép- és Biczikli részek legolcsóbban 

Icsakis nálam kaphatók, valamint mindennemű javítá­
sokat műszerész műhelyemben pontosan mór- 
Isékelt árak mellett készítek.

Varrógépek, kerékpárok, írógépek, orvosi 
[műszerek, fog-furógép, villanygépeket, mülábakat és 
mindenféle testhordó készülékeket mérték utánké-
szitek és javítok. ----

1 >■ ■■ r /« a ! Az elsö egyedüli varrógép- es kerékpár-Nyilvános tiflysiiirszietssi —s "”r

Az általam leggondosabban össze­
állított, tekintélyes orvosok állal aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elter­
jedtségnek örvend, kapható minden 
füszerüzletben, valamint gyógyszer- 
táramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy 
üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan tcl- 
jesittetnek.

Használati utasítással ellátott köny­
vecske minden üveggel Ingyen adatik

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktára.

DEBRECZENBEIT, (Tisza-palota .)

Női ruha varró tere m.

= | Csakis)« inas«
T $ jgg^ 15 krtól kezdve

Crettonok, Voilek, Batist ok, A jour mosó kelmék, valódi 
iranezia Mouseliíiiiek, Hímzett batistok, Csipkék, Szallagok, |*g

Napernyők és kész Blousok
bámulatos ölesén,

rendkívül dús választékban kaphatók
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ivtitiYni hazában 11
DEMtECZKN, a Foposta mellett. &

í Gyász ruhák 1*2 óra alatt készíttetnek. M$
Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában I) .•hívczenbev, fópostával szemben.


